

“督”在实处 “导”在前列

经开区教文体局召开第四届督学月例会

本报讯 12月15日,经开区教文体局召开第四届督学月例会,进一步落实中小学校、幼儿园责任督学挂牌督导工作的科学化、规范化和制度化,及时发现和解决学校教育教学实际问题,加强对学校的监督指导。

经开区教文体局高度重视挂牌督导工作,从工作制度、工作机制、督导队伍到督导实效都走上规范化、专业化、特色化的路径,实现了“管、办、评”分离,进一步提高了政府效能、激发了学校办学活力、调动了各方面发展教育事业的积极性,挂牌督导“332”工作机制被市教育局评为典型案例。

督导主题紧扣实际。经开区会提前制定和发布每月的督导主题,10月和11月督导主题紧跟时事热点和群众热切关注的话题,定为“师生心理健康教育”和“关爱学生 善待老师”。心理健康和师生减负问题是当下比较突出的问题,儿童青少年的健康成长牵动着每一个家庭的心,经开区要求每位教育工作者要坚持健康第一的教育理念,把心理健康作为学生全面发展的前提和基础,五育并举促进学生健康成长。经开区把《郑州市加强中小学心理健康教育工作方案》



落实情况,学生作业与睡眠管理,“课间十分钟”和阳光大课间开展情况,教师减负,弹性上下班制度落实情况等作为督导重点,此次督导如同及时雨一般,浇灭了一些隐患,督促学校让教育政策落地。

督导过程走深走实。经开区教文体局制定了统一的督导记录表、听课

量表、整改通知单等,区督学每月带着问题清单,走进责任学校,深入师生,采取座谈、问卷、听汇报、查看资料、进班听课、实地查看等灵活多样的方式,发现学校的问题,解答学校的困惑,给出提升的建议。督学为教育发展提质增效。

记者 鲁慧 文/图

《中国教师报》 2023年度河南省教育 新闻宣传工作会召开

本报讯 12月10日,由中国教师报、郑州市教育局主办,郑州市基础教育教学研究室、经开区教文体局承办的《中国教师报》2023年度河南省教育新闻宣传工作会暨“科学教育·郑州行动”研讨会举行。

会议以表彰先进为基本目的,以科学教育为引申内容,以“读者聚会、观点交流、区域亮相、平台搭建”为办会宗旨,推动教育新闻工作在河南的发展,系统总结郑州市在科学教育领域的先进做法和典型案例。《科学教育·郑州行动》研讨会为科学教育发展提供展示和交流平台,郑州9个区县作汇报交流。与会人员围绕教育“双减”中做好科学教育“加法”主题,从师资培养、课程建设、资源开发、活动开展等方面的理念共识和行动方案开展深入交流。

记者 鲁慧

经开区六一小学 获评“书香校园”

本报讯 近日,2023年河南省中小学“书香校园、书香班级”评选结果揭晓,经过学校(班级)申请、各地推荐、专家评审、网上公示等环节,50所学校被认定为河南省中小学“书香校园”。其中,经开区六一小学名列其中。

经开区六一小学始终把推动全体师生阅读、促进书香校园建设作为重要抓手,先后开展“读书漂流瓶”“共读一本书”“走近文学大师”等丰富多彩的读书活动;设置教师阅览室、学生阅览室、开放式藏书室、电子阅览室等阅读场所,建设教学楼读书区、连廊书吧、教室内图书角等读书阵地,通过开展丰富多彩、切实可行、卓有成效的阅读活动,引导全校师生多读书、读好书,积极营造崇尚阅读、终身学习、追求进步的良好氛围,不断提升师生综合素质。

近年来,经开区教文体局着力打造“书香经开”,积极引导全区师生树立终身学习意识,先后获评省级书香校园4个,市级书香校园10个。经开区《以阅读为支点,推动“双减”工作走深走实》案例获河南省校内落实“双减”工作典型案例。

记者 鲁慧

经开区育才中学 举办晚会迎冬至

本报讯 12月21日,经开区育才中学在演播厅举办了冬至晚会,会上精彩的表演给寒冬带来了些许温情。

首先,主持人上台,宣布了晚会的开始,并介绍了一些关于冬至的民俗。接着,在地理老师的带领下,走进了有关冬至的课堂,了解了冬至的由来,冬至的气候变化和传统民俗文化。同学们在生动的演绎中了解关于冬至的知识。活动最后,举办了冬至读书会。

记者 鲁慧

红领巾中心向党 争做时代好队员

本报讯 12月19日上午,由郑州经济技术开发区宣传部主办,好莱坞盛华里影城承办的“红领巾中心向党,争做时代好队员”少先队活动启动仪式在好莱坞盛华里影城举行。

活动开始,伴随着《我们是共产主义接班人》的音乐,老师和学生戴着红领巾

拿着五星红旗走进了活动影厅,随着主持人的上场,活动开始了,4名少先队代表为莅临的领导分别戴了红领巾,这个红领巾代表热爱,代表勇敢,更代表他们的回答:请你们放心,我们时刻准备着。

活动最后,全体参与活动的师生一起合唱《我们是共产主义接班人》。《少年先

锋》这部电影以真实历史、真实人物、真实事件为背景,通过3个少年百年寻史的红色奇旅,再现了中国少年先锋队队在漫长岁月的成长历程,深刻解读了红色基因百年传承的重要意义。最后也呼吁全体师生观看《少年先锋》,重忆革命先烈之路,重塑华夏儿女之梦。记者 鲁慧

中小生美育活动经开区再创佳绩

本报讯 近日,郑州市中小生美育活动评选结果公布,经开区推荐131个作品参赛,共获奖111项,其中,一等奖32个,二等奖58个,三等奖21个,合计获奖学生105名、优秀辅导教师117名,获奖总数居郑州各县市区前列。

本届中小生美育活动以“育美立新人 筑梦新时代”为主题,开展多个艺术项目赛事。在艺术表演类合唱项目比赛中,经开区推荐的6个中小学团队以饱满的参赛热情和昂扬的精神面貌点燃合唱艺术的魅力,最终全部获奖;在艺术作品类比赛中,经开区推荐45人参加现场创作,选手们运用各种不同艺术表现形式展现了当下学生志存高远、奋发成长的时代风采,经评委现场评审,共44幅作品脱颖而出,包括国画3项,书法5项,篆刻1项,水彩/水粉画(丙烯画)7项,版画2项,其它画种26项。

经开区教文体局多年一贯高度重视学生的素质教育,坚持“五育并举”的教育理念,建立全员艺术展演机制,大力开展美育实践活动。根据《郑州经济技术开发区教育文化体育局关于体育、美育、科技年度常规赛事的实施方案》文件精神,定期开展一系列艺术展演活动,积极为学生



搭建各种艺术发展平台,努力提升学生艺术素养,已形成“校校有组织、班班有活动、人人有舞台”的良好局面,为各级艺术活动比赛奠定了坚实基础,输送了许多优秀节目作品。

此次比赛取得的成绩是对经开区美

育工作的充分肯定,教文体局将以此为契机,继续以提高学生审美和人文素养为目标,大力弘扬中华美育精神,以美育人、以美化人、以美培元,为全面推进学校美育工作快速发展努力探索,不断进取。

记者 鲁慧 通讯员 刘媛媛 李彦 文/图